

江苏省未成年人文明礼仪养成教育丛书在宁首发

67个绘本故事教孩子学礼知礼

本报讯 11月13日,由省文明办、省教育厅、凤凰出版传媒集团联合主办的江苏省未成年人文明礼仪养成教育丛书首发式暨进校园启动仪式在南京琅琊路小学举行。省委常委、宣传部部长王燕文,省政府副省长曹卫宇共同启动首发仪式,并向全省13个市的文明礼仪养成教育示范学校代表及家长代表赠书。

丛书以《江苏省未成年人基本文明礼仪规范》中的礼仪知识点作为核心内容,通过生动有趣的故事和简洁优美的文字,向读者揭示蕴含在礼仪知识点背后的“爱、善、诚、勤、俭、美”等价值理念。

“你怎么不亲亲你妈妈啊……”台上,丛书主创人员之一、儿童文学作家祁智精心挑选了丛书中几个简单的小故事,绘声绘色地讲述起来;台下,小朋友们听得津津有味。

启动仪式现场,小朋友们还见到了熟悉和喜欢的鞠萍姐姐以及儿童文学作家杨红樱、黄蓓佳。作为主持人,一袭绿色长裙的鞠萍刚一上台,就赢得小朋友们热烈的掌声。“这套丛书有形、有画面、有故事,不是要求必须做到一二三四,而是用小朋友非常喜欢的方式来教孩子学礼,可以说是把未成年人思想教育落到了实处。”鞠萍姐姐告诉大家,像喝完矿泉水把瓶子放入可回收的垃圾箱是一件小事,但文明就是做好身边一点一滴的小事。

琅琊路小学五一中队的张唯实和大家分享了自己的感悟:“文明礼仪不是高深莫测、遥不可及的东西,它是我们最基本的行为规范。礼仪就像清新的空气、明媚的阳光,如果我们从每件小事做起,就能成为一个彬彬有礼的人。”

全国特级语文教师周益民曾被评为“2010年推动读书十大人物”,他也对这套丛书倍加推崇。“这是一套非常有意思的书,因为每一本书的背后,都讲了一个非常生动的故事;同时这也是一本非常有意思的书,因为每一个故事背后,都隐藏着做人的要义,所以这些故事都具有穿透人心的力量。”

据悉,从今年春季学期开始,省文明委在全省未成年人中开展了以“八礼四仪”为主要内容的文明礼仪养成教育,从出台意见和基本规范、开展课题研究,到打造文明礼仪养成教育示范学校、举办未成年人文明礼仪风采大赛等文化产品,活动不断深入开展,学礼仪、知礼仪、行礼仪成为1700万江苏未成年人培育和践行社会主义核心价值观的重要载体和生动形式。

记者 苗苗 通讯员 马如俊



全国范围严查教育乱收费

11月13日,为规范各级各类学校收费行为,国家发改委与教育部发出通知,在全国范围内开展教育收费专项检查工作。

专项检查从11月1日开始,至12月31日结束,重点查处义务教育阶段地方政府、有关单位和学校收取与入学挂钩费用,以资助助学、共建、借读等名义变相择校乱收费,公办普通高中超出“三限”比例招收择校生收取择校费,以借读生、自费生、复读生等名义乱收费等。

全国将建两万所足球特色学校

日前,教育部体卫艺司司长王登峰接受记者采访时说,调查显示目前体育素质下滑不仅只在青少年,整个国民乃至全世界的健康素质都在下滑,运动不足成为全球化的问题。“提高国民体育素质要进一步提升为国家战略”。

王登峰说,下一步,全国计划建两万所足球特色学校。学校保证每天一节足球课,保证每个学生学会踢足球,积极组织各级比赛、联赛。

专家呼吁加快学生营养立法

为进一步了解世界各国在学生营养改善及学校供餐中开展的健康监测评估和相关立法情况,11月15日,“第二届学生营养改善与学校供餐研讨会”在北京召开。

中国疾病预防控制中心营养与健康所副所长马冠生研究员表示,在我国只有通过学生营养立法才能保障学生营养改善工作的顺利实施,并结合我国学校供餐特点提出相应的政策建议。

揭开《历史真相》 国家公祭读本首次进入中学课堂

本报综合消息 11月13日,距首个国家公祭日还有一个月的时间,《南京大屠杀死难者国家公祭读本》(初中版)首发式在南京外国语学校举行,国家公祭日读本将进入全省中小学的课堂。

这本名为《历史真相》的读本,将走进初二学生的地方课程。《历史真相》,共分为六个章节,71页。按历史发展的时序,分别从战前的南京、南京保卫战、南京大屠杀、救援与揭露、历史的审判、记忆与公祭六个方面还原了历史的真相。其中集中反映侵华日军暴行的南京大屠杀部分,足足有18页,以详实的文字和图片,控诉着侵华日军南京大屠杀的暴行,较为详细地揭露了日军集体屠杀、零散屠杀、强奸、抢劫焚烧等暴行,以及民众不屈抗争的史实……

国家公祭读本计划的发起人、省委外宣办副主任、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山说,《读本》(初中版)较为全面系统地介绍了南京大屠杀历史事件的主要内容。该《读本》根据中学生的接受能力,对南京大屠杀事件发生的主要过程和基本内容都作了较为详细的记述,内容丰富,信息量大,有利于中学生了解南京大屠杀事件的全貌,树立完整的历史认知。

“历史书上对南京大屠杀讲得比较概括,就举了几个个别的事例。而这本《读本》史实更全面,增加了很多历史知识的链接,对我们进行了很深刻的爱国主义教育。”南京外国语学校初二男生谢钰汎说。

《读本》的小学版《血火记忆》已于今年9月1日进入南京市五年级课堂,高中版《警示思考》也即将出版。



11月13日,东海县和平路小学校园内到处洋溢着爱的气息,全校师生踊跃为甘肃省民丰小学的小伙伴们捐献各类衣物和学习用品。

“甘肃省民丰小学地处临夏县民丰乡民丰村程家湾社,学校有7个教学班,80名学生,其中有一部分单亲家庭的孩子和

留守儿童。有些孩子家离学校很远,最远的到学校要步行一个半小时的山路。无寄宿条件……”老师还没介绍完民丰小学的情况,有的孩子就哭了。

此次活动只是爱心结对活动的开始,今后,东海县和平路小学还将和民丰小学保持长期联系,根据实际所需向民丰小学分期、分类赠送物品,将爱心继续延续下去。

通讯员 马加六 杨 雷 张媛媛



视线

15分钟记住200个随机词语顺序 海门中学学子角逐世界“最强大脑”

本报讯 11月10日,第二十三届世界脑力锦标赛中国总决赛在海南海口落下帷幕。海门中学高二(16)班学生倪梓强参加了少儿组的比赛,一举夺得人名头像、历史事件、随机词汇三个项目的冠军,并打破“随机词汇”项目中国记录以及由他自己保持的“人名头像”项目的中国记录。他将在12月11日至13日在海口举行的世界总决赛中,与世界各国的“最强大脑”一较高低。

倪梓强是出了名的“记忆神童”,事实上,倪梓强除了参加过短期记忆特训外,都是自己在琢磨、训练记忆力。在本次比赛中,倪梓强在15分钟记住了47个人名头像,在15分钟内记住了200个随机词语的顺序,这些成绩目前在国内都属最佳。

特约记者 黄文成 通讯员 陆漩波

泗洪县天岗湖中学 微行动践行核心价值观

本报讯 近日,泗洪县天岗湖中学深入开展以“微行动,践行社会主义核心价值观”为主题的系列活动,全校师生的文明素养得到较大提升。

全体师生从日常生活小事做起,自觉做到不闯红灯,自觉遵守交通规则,不乱扔垃圾,不随地吐痰,认真做好作业,文明礼仪,团结友善。师生们把社会主义核心价值观的24字基本内容牢记于心,并把它当做一面镜子来审视自己,做到“一日三省吾身”,身践行,争做表率。

活动中,天岗湖中学利用校园广播、橱窗、主题板报、班会、团队集会、国旗下的讲话等对活动及时引导,并通过评选校园“十大感恩少年”与“文明礼仪标兵”等,以榜样的力量带动校园文明礼仪的养成。通讯员 王 泽



校园微播

扬中市八桥中心小学 唱好国歌 敬好队礼

本报讯 11月11日,扬中市八桥中心小学举行“唱国歌、敬队礼”比赛。

比赛活动由少先队大队部组织,全体少先队员参加。比赛中,少先队员们戴着鲜艳的红领巾,排着整齐的队伍,个个精神饱满。嘹亮的歌声、标准的队礼充分展现了少先队员们积极奋进的风采。

此次比赛,使同学们对国歌的内涵有更深的了解,也进一步增强他们的集体荣誉感和爱国热情,提升了同学们的文明礼仪素养。通讯员 匡元军

南京市聋人学校小学生

“亲近大黄鸭,点亮七彩梦”

本报讯 “大黄鸭,大黄鸭……”二年级陈欣然同学用不太清晰的口齿念叨着,眼睛四处找寻着,很快,拉着志愿者哥哥他的脚步加快了。11月14日下午,由南京市团市委组织的“亲近大黄鸭,点亮七彩梦”——南京青年关爱特殊群体活动在莫愁湖公园举行。来自市聋人学校的46名小学生在30多名青年志愿者陪伴下,和颇具知名度的“大黄鸭”来了个亲密接触。

46名聋校小同学来自一至五年级。从见面的那一刻开始,志愿者就和小同学们手拉着手,始终没有松开过。同学们很快喜欢上了这些志愿者哥哥姐姐。三个小男生紧紧挽着来自南京晓庄学院的漂亮姐姐饶智美,南京中医药大学的志愿者邵国轩边走边用手语和小同学们交谈。刚刚做过青奥会志愿者的他们,上半年参加了团市委组织的“爱在十指间”手语培训公益课程,这次能够用自己学到的技能服务听障儿童,也感到很有成就感,邵国轩说:“能够用自己的微薄力量帮助别人,我感到很开心。”

大黄鸭前,同学们惊奇地睁大眼睛,笑容绽放在脸上。“我从没听说过大黄鸭,大黄鸭好大啊,我很喜欢。”通过志愿者的翻译,陈欣然说出了同伴们的心里话。志愿者和同学们用手势和纸笔交流,一起从各个角度和“大黄鸭”合影。三年级的王杰同学兴奋地“说”:“我回家还要告诉爸爸妈妈。”

南京聋人学校团委书记杨武举说:“我校这些孩子很少和普通人交流,有的还有自卑心理。这样的活动给生活在无声世界的聋童带来欢乐,丰富他们的校外文化生活,让他们感受到社会的关爱。同学们和志愿者一起走进大自然,感受秋天的气息,这会大大提升他们的自信心,帮助同学们更好地融入社会。” 记者 杨晓勤